
 

 

1 

 

.                                                                 Estado do Rio Grande do Sul 

                                                         Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

                                                          Avenida 28 de Dezembro, 3855 

                                                          Fone3611-7142 –CEP 96193-00 

ATA DA CENTÉSIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 16 DE 

JUNHO DE 2015. Presidida pelo Vereador Alcindo Venzke, Secretariada pelo Vereador Juliano 

Tejada. Às 19 horas e 44 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com a 

presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Joel Santos Subda, 

Márcio Luis Jaskulski, Mario Valdir Brandeburski, Paulo Israel Longaray Martins e Vino Peter. Ato 

contínuo, leitura da Ata da Centésima Quarta Sessão Ordinária da Quinta Legislatura. Votação 

da Ata: Aprovada por todos os Vereadores. Leitura das correspondências recebidas pela 

Câmara: Convite para conferência Municipal da saúde, oriundo da secretaria da saúde. Dando 

continuidade, passou-se a-----------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------ORDEM DO DIA----------------------------------------------

Leitura do parecer da Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final a Emenda 

Modificativa nº 01 ao Projeto de Lei nº 16/2015, aprova o Plano Municipal de Educação – PME e 

dá outras providências. Discussão e votação da Emenda Modificativa nº 01 ao Projeto de Lei nº 

16/2015. Vereador Juliano se manifestou: “Eu como bem já dizia que essa emenda ela vem 

para dar oportunidade a todos que gostariam de deixar de tal nobreza. Então desde já parabenizo 

Vereador Helio José Langhanz pela iniciativa pela atitude de colocar essa emenda que deixa 

esse projeto um pouco mais tocável a olhos nossos porque ainda há algumas considerações a 

fazer. Então essa emenda ela já vem a salutar a importante de oferecer ao nosso corpo docente 

a dar oportunidade de nossos alunos a voltar o diretor sim tem a propriedade a característica de 

seus alunos e principalmente aos pais que gostaria que esses alunos tenham uma direção 

qualificada para assim poder assim cada vez deixar esses alunos mais preparados para vida do 

dia-a-dia da população de suas carreiras principalmente, parabéns Vereador Helio voto com 

muita estima a essa emenda do Senhor Vereador.” Vereador Helio José se manifestou: “Bom 

boa noite, quero aqui falar e acrescentar a emenda porque é um anseio da comunidade e 

nenhuma máquina pública nada nenhum setor é melhor desenvolvido aonde uma pessoa com 

experiência que trabalha que tenha uma introdução um diálogo com os funcionários como é na 

escola com o corpo docente, não é por uma representação partidária um cargo político colocado 
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na escola, colocar uma pessoa por exemplo está trabalhando lá na escola Polo botada na escola 

Polo trazer uma vice diretora para escola Santa Luzia nada contra só estou fazendo um exemplo 

nada contra a pessoa da vice diretora hoje a diretora hoje faz parte politicamente da 

administração mas ela foi botada ali naquela escola mas a vice foi trazida para preencher cargos 

políticos e sendo gestão democrática vai ser pessoas escolhidas entre os grupos e professores, 

pais e alunos a pessoa que melhor se adapta no entendimento do desenvolvimento daquele 

setor, cadastra com demais  do grupo docente não é simplesmente essa pessoa que o Prefeito 

pega e larga politicamente e muitas vezes não faz nada está ali para cumprir o seu horário nem 

cumprir o horário na verdade. Se vocês pegar uma filmagem hoje da escola que fica lá uma 

gravação acredito que de dez dias como a pessoa que estava montando vocês vão ver o tempo 

que fica um diretor dentro de uma escola e o que elas faz dentro de uma escola o que ela 

desenvolve ali algo de bom para escola. Então a gestão democrática é a melhor transparência é 

a melhor parte para o desenvolvimento de uma boa educação que a educação que é a parte 

principal no Município tem que tira a saúde com certeza, mas hoje o representante tanto 

Vereador como Prefeito demais cargos onde ele está graças ao professor e o grupo docente que 

assim trabalha na escola. Então agradeço aos Vereadores que fizeram parte do parecer 

colocando como importante e não é essa emenda que vai promover qualquer um Vereador entre 

nós aqui com certeza não tem nada a ver, mas simplesmente uma transparência que tanto se 

fala em transparência e quero eu aqui só simplesmente é lembrar fatos que está acontecendo 

hoje por falta de transparência de muitas coisas públicas quanta gente está desacreditada por 

tanta roubalheira que existe nos setores públicos. Então basta simplesmente a gente fazer com 

que a gestão democrática chegue quanto mais antes em uma escola para que a gente tenha uma 

educação com certeza melhor para os nossos filhos e para o futuro da nossa comunidade, 

obrigado e agradeço pela compreensão e espero que assim seja aprovado.” Vereador Joel se 

manifestou: “Presidente, colegas Vereadores, Joaquim pessoal da comunidade que nos assiste 

acho que a emenda do Vereador Helio é de muita valia, acredito igual ele diz que continua sendo 

integrante da escola ali quem está ali conhece a realidade muito melhor das crianças da família 

de todos. Acho que é uma emenda que vai valorizar muito o projeto e meu voto será favorável.” 

Vereador Mario Valdir se manifestou: “Parabenizo o Helio pela apresentação da emenda já o 

texto original dizia no momento de ser aprovado vai  contemplar isso ai, a emenda unicamente, 

exclusivamente o que ela traz é encurtar o prazo logo que isso aconteça no ano seguinte eu acho 

que está de parabéns o Vereador Helio por ter apresentado porque eu acho que nós temos na 

administração pública ter mais transparência nada contra os diretores hoje que pertence as duas 
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escolas e vice diretores pode ser que se houvesse eleição seria eles mesmo eleitos nada contra 

a competência deles só que eu acho que fica mais transparente e mais legal nada melhor do que 

aqueles que trabalham lá os professores, alunos, funcionários, pais e alunos tenham o direito de 

escolher a pessoa lá de dentro que melhor os represente perante os seus filhos. Suas crianças 

seus pais e nenês digo assim que hoje com a pré escola temos lá alunos com quatro anos e 

essas crianças são entregue todo dia pelos pais a um diretor de escola. Então nada melhor que 

esses diretores de escolas sejam escolhidos por eles que represente eles pais acontentam que 

da maneira que é feito hoje o Prefeito não sei porque motivo as vezes político outras vezes por 

intenção de voto outra vez até por pagamento de votos que foram computados na eleição que lhe 

elegeu Prefeito vai lá e põe pessoas que as vezes nem são do convívio ali do meio se os pais 

não conhecem  os alunos não conhecem muito menos os funcionários. Como uma pessoa 

dessas irá representar uma escola se ela não tem um apoio dos demais. Então espero que os 

colegas entendam isso e que votem favorável a essa emenda muito obrigado.” Presidente 

Alcindo se manifestou: “Eu não sei se eu entendi direito mas pelo que eu vi da emenda única 

coisa que muda são prazos porque o restante dela não muda em nada segue a sua característica 

que hoje está no projeto.” Votação da Emenda Modificativa nº 01 ao Projeto de Lei nº 

16/2015.  Empate quatro contrários e quatro favoráveis o Presidente vota contra no desempate. 

Reprovado  por cinco votos contrários a quatro favoráveis. Vereador Mario Valdir se 

manifestou: “Questão de ordem Senhor Presidente, acho que o projeto não poderia ir a votação 

porque o artigo duzentos e quinze é muito claro nenhum projeto será discutido e votado sem que 

haja tenha havido a sua publicação pelo prazo mínimo de quarenta e oito horas no mural da 

Câmara Municipal e eu na entrada a essa Sessão legislativa não vi nada publicado e ai diz 

quarenta e oito horas. Então não podemos botar o projeto em votação.” Presidente Alcindo se 

manifestou: “Eu acredito que não tem nada que nos interrompa a votar esse projeto e como está 

na ordem do dia.” Vereador Mario Valdir se manifestou: “Eu estou lendo para o Senhor a Lei o 

Senhor quer emprestado o regimento e o Senhor quer que seja cumprido a Lei o Senhor quer 

cumprir Senhor Presidente ou o Senhor quer descumprir a Lei, o Senhor quer votar na sua 

maneira do seu partido como o Senhor bem entendi.” Presidente Alcindo se manifestou: “O 

Senhor sabe desde quando já está o projeto na Câmara?”. Vereador Mario Valdir se 

manifestou: “Não é questão de quando o projeto o Senhor observe o que eu estou lendo aqui 

nenhum projeto será discutido e votado sem que tenha havido publicação pelo prazo mínimo de 

quarenta  e oito horas no mural da Câmara Municipal. O artigo duzentos e quinze do regimento 

interno diz isso,o Senhor acha que eu não estou lendo coreto o Senhor pega e leia.” Presidente 
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Alcindo se manifestou: “O projeto, leitura, por tanto seguimos e o secretário está autorizado a 

ler fazer a Leitura do parecer da Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final 

ao Projeto de Lei nº 16/2015, aprova o Plano Municipal de Educação – PME e dá outras 

providências. Discussão e votação do Projeto de Lei nº 16/2015. Vereador Joel se manifestou: 

“Questão de ordem queria deixar registrado antes de discutir que ali no plano municipal de 

educação de Chuvisca na página onze onde que diz ali número três histórico de Chuvisca e suas 

caracterizações onde as zonas rurais do Município apresentam as seguintes localidades aonde 

não consta a localidade de Costa da Pitanga não sei por qual motivo não foi colocado não sei se 

é porque eventualmente alguma marcação com aquela região comunidade gostaria de deixar 

registrado e pedir para o Senhor se fosse levado até secretária de educação para que seja 

colocado a localidade de Costa da Pitanga que é uma região que ela não sabe do nosso 

Município seria isso.” Vereador Mario Valdir se manifestou: “Eu queria registrar antes de mais 

nada, que antes que discutir o projeto quero dizer que vamos discutir um projeto ilegalmente está 

sendo discutido e talvez será votado por esse Presidente ai em votação, ilegalmente porque eu 

aqui li o artigo aonde consta que não pode ser discutido nem ir a votação esse projeto hoje. Mas 

o Presidente aqui quer ser dono da Lei dele da Lei da Chuvisca do Venzke ali e está botando 

esse projeto em votação sendo que a nossa  Lei da Câmara Municipal de Chuvisca diz que não 

pode ser votado, foi lido aqui tivesse que ser lido mais de cem vezes irei ler para provar que aqui 

a Lei que comanda o Município de Chuvisca não é as leis que foram votadas por nós Vereadores 

que estão em vigência e sim as leis que eles querem do grupinho ali da Chuvisca que sejam 

feitos e isso que está querendo ser feito aqui na Câmara estou provando para vocês hoje de 

como funciona esse Município. Querem socar goela abaixo o que nós temos é melhoria aqui na 

Câmara e ele como tem o poder do voto decisório vota junto com os outros quatro que são do 

mesmo bolo ali da Chuvisca, aquilo que se dizia antigamente que um dia Chuvisca ia ser para 

eles e isso está acontecendo, lamentavelmente um projeto importante uma emenda importante 

apresentada pelo Vereador Helio mas o que tira, tira o poder deles de botar mais um cabo dois se 

quiser ter quatro cabos eleitorais na campanha deles de candidato de Vereador e Prefeito no 

próximo ano e isso ai vai doer para eles no bolso talvez vão ter que tirar um pouco mais de 

dinheiro assim eles vão dizer, nós te demos a direção e tu trabalha para nós na campanha é 

assim que eles estão votando esse projeto irregularmente ainda entrando hoje na Câmara.”  

Vereador Helio José se manifestou: “Eu quero primeiramente falar que vem ao encontro do 

projeto da emenda que no qual se lamenta mais uma vez as atitudes de colegas Vereadores 

como o Vereador  Márcio se obsteve de votar de dar o parecer favorável ao contrário da emenda 
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na Comissão. Outro ato bobo de covardia do Vereador Vino ou voto que foi modificado por parte 

da administração porque no qual foi favorável a emenda e reprova a emenda no voto. Então se é 

um Vereador que está aqui eleito para representar a comunidade independentemente do que o 

Prefeito diz são poderes independentes que era para votar pela vontade do Prefeito já votasse 

contra na Comissão já colocasse o parecer contrário na Comissão que tudo que vier agora dizer 

para frente vai justificar a sua atitude lamentável de minha parte dar um parecer favorável e votar 

contrário isso não é atitude própria não justifica para mim a atitude própria do Vereador. Mais 

adiante quero aqui Presidente Alcindo antes que vá a votação se chame a Assessoria dessa 

Casa ou o Senhor Presidente me responda se é legal ir a votação o projeto conforme 

mencionado na questão de ordem do colega Mario Valdir responda Presidente não só para mim 

mas para os demais para que nós Vereadores vamos votar consciente estamos votando dentro 

da legalidade ou não. O artigo é claro o artigo citado na questão de ordem nenhum projeto será 

discutido e votado sem que tenha havido sua publicação pelo prazo mínimo de quarenta e oito 

horas no mural da Câmara Municipal e também é de meu conhecimento que não foi publicado. 

Então essa questão de ordem Presidente antes da votação ou suspenda a Sessão por cinco 

minutos e peça o parecer jurídico dessa Casa que é para isso que nós temos isso aqui para que 

esclareça para que eu vote consciente estou votando legal ou não ou o Senhor Presidente  

responda para nós Vereadores não só para mim mas para os demais também que está dentro da 

legalidade ai eu vou votar e assim eu peço também que os colegas façam se responsabilizem 

porque o fato é levantado para mim é verdadeiro vou votar na legalidade se o Presidente 

responder vou votar favorável ou contra mas vou votar consciente. Então espero que seja assim  

respondido ou pela presidência ou o Presidente suspende a Sessão e ao assessor jurídico que é 

para nos representar e para nós esclarecer responda esse fato se realmente está de acordo pela 

questão de ordem levantada pelo colega Mario Valdir obrigado.” Vereador Márcio se 

manifestou: “Presidente só para, não sei se o Vereador Helio tem acompanhado ou esteve na 

Câmara de Vereadores todos esse tempo para confirmar com tanta certeza que não esteve 

publicado porque são quarenta e oito horas antes da votação pois é então pois ele pode estar 

publicado quarenta e oito horas e ser retirado porque não.” Vereador Mario Valdir se 

manifestou: “(Parte inaudível).” Vereador Vino se manifestou: “Colegas Vereadores como 

quase sempre ocorre a gente escutar ofensa nessa Sessão mas eu gentilmente vou responder 

ao Vereador Helio José e ele não está bem a par  acho que das comissões das votações não 

está entendendo bem o que da questão. Ali Vereador Helio José foi votado a constitucionalidade 

da emenda e a emenda é constitucional agora aqui a emenda é discutida ou aprovada  ou não 
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isso não quer dizer que lá eu votei a favor da emenda  que eu não votei a favor da emenda eu 

votei a favor da  constitucionalidade da emenda Vereador que você não sabe ou só pega ali com 

o secretário leia bem preste atenção que a gente não está na Comissão apenas para encher 

lingüiça a gente está lá para discutir o projeto, analisar. Então vamos por cada coisa no seu lugar, 

não vamos ficar com  ofensas aqui dentro que isso fica feio para nós dois. E quero parabenizar 

ao governo que fizeram a maior transparência possível para colocar esse projeto, foi feito várias 

reuniões, Vereadores foram convidados, audiência pública. Então a transparência máxima 

possível foi feita para esse projeto. Então só agora nós não vamos a Lei é federal até dois anos 

para implantação não quer dizer que não vai ser implantado para o ano que vem que a sua 

emenda não vai ser de repente respeitada pode, mas é uma Lei federal então eles tem até dois 

anos para implantar essa Lei. Então para que nós vamos estar pressionando uma coisa que eles 

estão fazendo com tanto carinho com tanta transparência, só eu entendo assim tem vereadores 

que querem fazer nome em cima disso ai e isso ai eu não aturo não gosto que uma pessoa 

trabalha e a outra leva o nome isso ai não aturei e nunca vou aturar muito obrigado.” Vereado 

Paulo se manifestou: “Eu acho assim Presidente, da importância de ser aprovado esse projeto 

que vai CNM, que trata da educação do Município pelo próximos dez anos em cima disso aqui no  

momento que ser publicado aprovado na Casa e ser publicado existe verbas como para creche 

do Município que já temos o terreno já plainado depende desse projeto ser aprovado na Casa e o 

Prefeito publicar para que isso possa tomar iniciativa para que esse dinheiro venha para 

construção de creches então existe assim quanto mais nós atrasar esse projeto na Casa mais 

difícil vai se tornar. Então eu vejo assim deveria de  ser um interesse de todos. A secretária fez 

uma reunião com todos os Vereadores na secretaria teve audiência pública na reunião então se 

tratou eu acreditei que saíram dalí já resolvido, mas como bem citou Vereador Vino nos próximos 

dois anos para se tratar disso daí não quer dizer Vereador Helio ano que vem já não tem essa 

iniciativa de escolher esse a direção da escola com o voto do povo a minha preocupação como 

Vereador aqui olhando para crianças as famílias eu vejo o interesse nosso de votar esse projeto 

para que verbas sejam liberadas para o nosso Município como falei aqui para construção da 

creche no nosso Município. Então eu sou favorável a votação desse projeto.” Vereado Juliano 

se manifestou: “Senhor Presidente primeiramente eu não posso concordar contigo Vereador 

Paulinho sobre que a gente tem que aprovar de qualquer maneira e a gente não vai ter a nossa 

creche que devia de ser cobrado lá em dois mil e doze quando o Prefeito na época Nelino 

Venzke foi apontado pelo Tribunal de Contas por não ter colocado a creche no nosso Município e 

agora simplesmente esse projeto tem salvação não é por ai eu lamento aqui a questão que o 
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Vereador Joel apontou e lamento muito aqui também não constar dentro desses temas aqui nós 

reduzir os alunos em sala. Hoje temos sala lotadas na nossa rede Municipal no Santa Luzia que é 

lamentável ouvir não está aqui constando manter em uma cota máxima de vinte alunos por sala  

seria muito bom deixar dentro dessas metas não está mas tem muitas coisa aqui também 

podemos ver por esse lado e esperamos que isso não teja mais promessas políticas da atual 

administração que não sejam cumpridas. Cabe nós também tem que cobrar se assim bem ser 

feito, não sei como vai continuar o andamento desse tema se o nosso jurídico vai ver a indagação 

dos colegas ali mas esperamos que muitas coisas melhore e assim temos que trabalhar para 

isso.” Vereado Cylon se manifestou: “Eu sou favorável, (parte inaudível), estavam todos os 

professores, foram todos ouvidos foi aprovado por todos os professores da comunidade que 

estavam lá então eu sou favorável.” Vereador Joel se manifestou: “Presidente acho que o 

projeto federal ele é um projeto  que vem vamos dizer assim teria que se implantar no Município 

uma Lei federal é um projeto que é necessário que vai para modernizar a educação mas 

levantado pelo Vereador Valdir aqui essa questão aonde deixa a gente sem saber que a gente 

está votando legalmente ou não assim como o Vereador Helio  levantou a questão  gostaria de 

saber se é legal ou se está ilegal o assessor jurídico está nessa Casa é para isso ou ele já lhe 

deu uma resposta  não se nega que o projeto é bom, o projeto é legal. Então eu gostaria antes de 

votar uma palavra do Senhor sobre esse tema qual o seu posicionamento.” Presidente Alcindo 

se manifestou: “Falando do projeto em si sabe se que é um projeto importante a gente tem 

muitas metas neles a cumprir e dali onde foi feito várias audiências públicas fora do âmbito da 

Câmara também já tanto com público em geral quanto até com Vereadores presentes onde 

discutia metas nesse estratégias em algumas metas em cada Município pode ter alguma 

divergência em alguma meta mas só muda alguma estratégia mas as metas continuam 

intocáveis. É um plano federal realmente para todos os municípios onde vai regularizar todos vai 

funcionar praticamente todos iguais é um projeto interessante realmente não se deve votar de 

qualquer jeito, mas digo que esse projeto depende também da aprovação desse projeto para o 

andamento da tão falada creche que está a vir ao Município não queremos nós ser os que vamos 

trancar essa situação. Quero dizer também que de meu conhecimento esse projeto teve todos 

trâmites legais nessa Casa e que diante disso ele vai a votação por estar corretamente até aqui 

conduzido, portanto não havendo mais nenhum Vereador a discutir o projeto está em votação.” 

Vereador Mario Valdir se manifestou: “Peço vistas.” Vereador Helio José se manifestou: 

“Antes da vistas ser votada Presidente eu fiz a pergunta que fosse respondido a questão 

levantada pelo colega Mario Valdir da legalidade que foi levantada da sua publicação e o 
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Presidente só diz que foram feito todos os trâmites mas para mim não foi respondido a não ser 

que o Presidente está querendo dizer com isso que foi publicado isso a gente não vê a 

publicação. Então sendo assim deixo que continuam as vistas Presidente.” Vereador Mario 

Valdir se manifestou: “Eu queria falar sobre as vistas eu falei mas não comentei eu peço vistas 

ao projeto que o Presidente Alcindo está botando em votação pela improbabilidade administrativa 

que está ocorrendo, contrariando o nosso regimento interno no artigo duzentos e quinze que 

nenhum projeto será discutido e votado sem que tenha sido publicado pelo prazo mínimo de 

quarenta e oito horas no mural da Câmara Municipal é por isso que eu peço vistas a esse 

projeto.” As vistas estão em votação: Empate de quatro a quatro desempate pelo 

Presidente.   Vereador Mario Valdir se manifestou: “O Senhor não pode votar porque é do seu 

interesse é contra a sua decisão e no empate ganha o pedido o Senhor tem que consultar o seu 

advogado porque o Senhor vai estar correndo de novo em uma improbabilidade administrativa.”  

Presidente Alcindo se manifestou: “Pois é uma pena acredito que cada vez mais querem 

complicar e não resolver mas diante disso.” Vereador Mario Valdir se manifestou: “O Senhor 

não diga isso eu quero que a Lei prevaleça e seja cumprida a Lei dentro dessa Câmara não a Lei 

do Senhor é isso e o Senhor não vem colocar palavra na boca dos outros eu quero que a Lei o 

regimento interno seja cumprido nessa Casa.” Presidente Alcindo se manifestou: “Acho que 

aqui nós todos estamos ouvindo bem não precisamos gritar, então eu peço realmente cinco 

minutos para tira o meu parecer com o Assessor.” Sessão suspensa por cinco minutos.    

Presidente Alcindo se manifestou: “Dando continuidade a Sessão passado os cinco minutos 

mantenham a decisão de pedido de vistas reprovado e o pedido o projeto vai a votação.” O 

Projeto de Lei nº 16/2015, aprovado por todos os Vereadores. Vereador Helio José se 

manifestou: “Quero uma questão de ordem para justificativa do meu voto Presidente eu voto 

favorável e o que foi levantado pelo colega Mario Valdir da legalidade ou não do projeto ir a 

votação  fica na responsabilidade do Presidente dessa Casa porque eu fui bem claro no qual 

quando foi levantada a questão do artigo duzentos e quinze pelo Mario Valdir eu fiquei em dúvida 

e continuo em dúvida. Então por tanto como foi suspenso os cinco minutos, mas não veio o 

parecer jurídico simplesmente o Presidente colocou em votação entendo que a atitude do 

Presidente foi de que a legalidade então a responsabilidade do voto do meu voto se sou favorável 

que jamais fui contra o projeto a responsabilidade da legalidade da votação é da presidência 

dessa Casa por tanto sou favorável com essa observação.” Leitura do Ofício nº144/2015, oriundo 

do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 17/2015, que altera o § 1º do artigo 4º e o 

§ 1º do artigo 7º da Lei Municipal nº 233/2001 e dá outras providências. A Presidência encaminha 
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o Projeto de Lei nº 17/2015 à Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final para 

sua análise. Leitura do pedido de indicação nº 150/2015 de autoria do Vereador Mario Valdir, 

onde pede o apoio do plenário. Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

indicação nº 151/2015 de autoria do Vereador Mario Valdir, onde pede o apoio do plenário. 

Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 152/2015 de autoria do 

Vereador Mario Valdir, onde pede o apoio do plenário. Apoiado por todos os Vereadores. 

Leitura do pedido de indicação nº 153/2015 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do 

plenário. Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 154/2015 de 

autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Apoiado por todos os Vereadores. 

Leitura do pedido de indicação nº 155/2015 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do 

plenário. Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 156/2015 de 

autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. Vereado Juliano se manifestou: 

“Senhor Presidente,  achava eu que em dois mil e quatorze quando na primeira indicação sobre 

aqui o referido no número quinze da atual administração seria feito com anseio do Vereador e 

infelizmente estamos vivendo em situação muito amarga que até semana passada de uma forma 

angustiada quando eu tive uma Senhora em minha frente relatava que esteve buscando 

atendimento na semana passada  em nosso único posto o médico não foi encontrado Senhor 

Presidente, senhores Vereadores, visivelmente sua dificuldade de saúde e com total razão sua 

indignação convencível lamentar pelos vinte reais gastos em passagem em sua vida sem êxito. 

Até o dia de hoje aqui já são trinta e nove pedidos pelo ESF, por esse programa tão importante 

do governo federal e ajuda do governo do estado, será que terei que chegar a quarenta pedidos 

para esse anseio do Vereador ser implantado no nosso Município e nós ter os mais médicos aqui 

vai ser veras Senhor Presidente que aqui está em minha mãos nota técnica do ministério da 

saúde onde estive em Brasília que pode ser colocado três equipes de agentes de saúde onde 

serão repassados dez mil duzentos e setenta e sete com quarenta e sete centavos mensal para 

ser ampliado a secretaria de saúde. Até quando a gente vai tem que dizer que esse programa é 

tão importante para nossa população, espero que eu não precise colocar quarenta pedidos aqui 

que amanhã estaremos da saúde estarei visitando novamente nosso colega Vereador secretário 

da saúde que seja implantado o mais rápido possível o ESF, estratégia da saúde familiar, 

obrigado Senhor Presidente.” Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

indicação nº 157/2015 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. Vereado 

Juliano se manifestou: “Senhor Presidente, foram dois pedidos em dois mil e treze um pedido 

em dois mil e quatorze e um pedido em dois mil e quinze, na época em Santa Cruz existe uma 
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empresa de laticínios ali onde eu tive uma boa conversa com o dono daquela empresa onde eu 

dizia que nosso Município está em uma área central onde temos municípios aos redores como 

Amaral Ferrador, Camaquã, Dom Feliciano e Chuvisca no meio ainda podendo não nos limites 

mas no Cerro Grande do Sul em parte de São Jerônimo no modo logístico de forma bem 

proveitosa onde pode se fazer uma gestão privilegiada onde o custo de recolher o leite por 

exemplo para a industrialização gerando mais ICMS, no nosso Município é muito bom eles 

implantarem aqui no nosso Município mas para isso é necessário que o nosso Prefeito Municipal 

o nosso representante tome busque condições ao governo do estado para criar esse distrito 

industrial como a nossa Prefeita vizinha de Cristal Fábia Richter que é do nosso partido PSB. 

Cheguei a comentar com ela em Brasília junto com o Prefeito nosso aqui Ervino Wachholz sobre 

essa demanda ela tem que ainda fazer uma desapropriação onde é da referida distrito industrial e 

está já com dinheiro em caixa só em questões burocráticas é só se mexer que muitas dá para 

fazer, precisamos sim termos representantes que realmente lute para crescer a  economia local 

do nosso Município e assim eu peço ao Prefeito que tome iniciativas o mais imediato possível e 

agradeço a todos.” Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 

158/2015 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. Vereado Juliano se 

manifestou: “Senhor Presidente, me lembro que no ano de dois mil e quatorze esse travessão 

além da gente já estar esteve reparado essa ponte nós tivemos uma reunião com a secretária de 

administração Ana Carmelita sobre o transporte escolar que ali ora não estava sendo trafegado 

por aquela região. Tive eu seu Eldo Voight,  seu Ari Voight, mais outro pai de família ali que agora 

não estou me lembrando o nome estivemos ali presentes com a secretária e conseguimos que 

assim as crianças fossem contempladas pelo transporte escolar e me faz estranheza ainda muito 

dessa ponte não estar naquelas condições naquela época já havia não estão boas. Então mais 

uma vez eu saliento a necessidade da recuperação e esperamos que isso seja feito.” Apoiado 

por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 159/2015 de autoria do Vereador 

Helio José, onde pede apoio do plenário. Vereador Helio José se manifestou: “Reiterei 

novamente das condições da referida ponte não permite que esteja da forma quer está sem 

nenhuma placa de informação para que as pessoas que passam por ali tenham cuidado. Então 

se espera que a administração resolva essa situação para que não se repita novamente esse tipo 

de fato.” Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 160/2015 de 

autoria do Vereador Helio José, onde pede apoio do plenário. Vereador Helio José se 

manifestou: “Reiterei novamente é um fato que até vergonhoso para quem ouve hoje não é nem 

pelo site não estão ouvindo até que seja colocado pela transmissão para que o povo possa 
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realmente ouvir. Isso é uma coisa lamentável pedidos de dois mil onze, doze, treze quatorze, dois 

mil e quinze, hoje reiterei ele disse que não ia reiterar no fato de que passei próxima a essa 

residência aonde perguntei para um morador até roçaram esperando que a máquina, fizesse o 

serviço está lá roçado esperando e também foi comentado aqui pelo outro colega em outra 

Sessão colega Vereador Vino de que as máquinas quando foram para essa localidade até então 

pouco tempo tinham passado lá e não foi feito. E hoje passando lá vi a curva próximo ao seu 

Leopoldo Redmer, aberta já é um anseio já foi uma reivindicação minha reiterado também várias 

vezes no meu primeiro mandato e no segundo também com certeza reiterei e a curva está lá 

quase resolvido o problema quase já feita toda limpeza. Simplesmente só falta a colocação dos 

canos então já é um anseio da comunidade que está sendo resolvido se espera que a máquina 

que está ali solucionando esse problema já passa para que não seja preciso e não seja discutido 

depois o fato de improbabilidade administrativa e deixar um serviço para trás e o deslocamento 

de uma máquina fazer. Então isso causa uma improbabilidade administrativa está em Lei no 

Município toda entrada todo o serviço que tem para ser feito deve de ser resolvido para que não 

venha precisar do deslocamento da máquina. Então se espera que seja assim resolvido nesse 

momento está sendo resolvido o problema, muito obrigado.” Apoiado por todos os Vereadores.  

Vereador Paulo se manifestou: “Questão de ordem Presidente esse pedido do Vereador Helio 

que está sendo feito aqui é entrada da Palmeira, hoje as máquinas estavam na estrada 

trabalhando inclusive do Renatinho Jacobsen até serraria já foi feito e segundo o Rubino que é 

patroleiro diz que vão dar seguimento pela estrada do Caititu e também da estrada da Palmeira 

também.”  Leitura do pedido de indicação nº 161/2015 de autoria do Vereador Helio José, onde 

pede apoio do plenário. Vereador Helio José se manifestou: “Foi comentado na questão de 

ordem pelo Vereador Paulinho  mas  tem validade que no qual ontem eu passei e até então hoje 

partes não tinha feito. Então está sendo feito ou já foi feito parte dela se espera que seja 

concluída na totalidade para que a comunidade possa andar com tranquilidade.” Apoiado por 

todos os Vereadores. Leitura do pedido de informação nº 26/2015 de autoria do Vereador Helio 

José. Leitura do pedido de informação nº 27/2015 de autoria do Vereador Juliano. Leitura do 

pedido de informação nº 28/2015 de autoria do Vereador Juliano. Como não havendo nada mais 

a ser tratado na ordem do dia passamos ao -----------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------Grande Expediente----------------------------------------------

O primeiro inscrito o Vereador Mario Valdir: “Boa noite aos senhores presentes nesta Casa 

Legislativa. Venho aqui mais uma vez esta tribuna me referir ao acontecido nesta sessão da 

Câmara, onde aqui mais uma vez aqui a lei não ter sido cumprida. Por hoje o município hoje fazer 
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parte por pessoas que na sua maioria representam a área urbana do nosso município, pessoas 

que na maior parte fazem parte da Casa Legislativa e também da administração pública. Eles têm 

por costume não cumprir a lei, a lei que aqui foi aprovada por Vereadores, eles querem fazer a lei 

deles, a lei como melhor cabe para o seu interesse ou para seu bolso. É esta lei que tem validade 

em Chuvisca, não é a lei que está escrita e que aqui foi votada dignamente, mas tenho certeza 

que isso não vai ficar aqui. Agora pouco em consulta ao Assessor Jurídico desta Casa, 

perguntava o quê fazer, ele não sabia ainda e claro que nem vai saber porque os Assessores 

aqui são contratados e pagos com dinheiro da Câmara, mas para servir só a uma pessoa, o seu 

senhor, o seu rei, que chama o Presidente desta Casa que é eleito pela maioria. Aqui mostra de 

como porque quem faz isto na vida pública contrariando uma lei, como não faz nos seus negócios 

particulares. Quanta coisa errada tem, temos que começar abrir sindicância para apuração 

destes fatos na vida pública desses legisladores porque eu me cansei. Como hoje eu li a lei que 

está escrito ali e até com certo deboche é encarado pelo chefe desta Casa, isso é vergonhoso 

para o município, se tivéssemos pessoas estranhas e se levássemos isso ao quarto poder 

existente no mundo que hoje é a imprensa tenho certeza que isso não ficaria assim. Eu me 

envergonho que num dia de hoje isso ainda venha acontecer. Ninguém era contra era contra ao 

projeto em votação, era contra a maneira que estava sendo botado fora da lei como diz que tem 

que ser feito. Que o projeto é bom, mesmo aonde nós queremos corrigir que fosse feito eleição 

mais rápido, mas como eu dizia que administração atual e a maioria dos Vereadores aqui tem 

interesse em cabos eleitorais nas diretorias dos colégios e das vices-diretorias para poupar 

dinheiro na campanha que vem deles, eles não quiseram aprovar a emenda do nosso colega 

Vereador Helio. É claro que quatro cabos eleitorais eles perderiam, e tenho certeza que o povo 

votaria para o comanda desses escolas pessoas que fosse mais da sua confiança e não aquelas 

cabresteadas por cargos e por votos. É mais um dia escuro na vida Chuvisquense. Muito 

obrigado por terem me ouvido e até semana que vem se Deus quiser. O segundo inscrito o 

Vereador Helio José: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores que ainda se fazem presente, 

a esposa do nosso colega Vereador Juliano que seguido honra com sua presença. Hoje, são 

fatos que aconteceram e que muitas vezes são distorcidos na comunidade e é por isso que a 

gente pede que seja transmitido as sessões, não transmitidas por este site que são sei se a 

Câmara tira algum valor para pagar, mas quando eu falei como chefe da rádio eu disse que as 

transmissões vão ser feitas mas de outra forma, pelo site jamais será feito, e onde ele me disse 

que a melhor coisa para que ninguém diga que foi cortado e coisas assim por diante. As pessoas 

cobram, sempre realmente quando a gente da oposição vai falar tinha cortes, então se existe isso 
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e são pessoas que controlam isso não vai existir. Colocado conforme o direto disse o sistema da 

OI vai ser captado do sistema do som, então o que vai ser falado aqui vai ser transmitido, não vai 

ter cortes nenhum, então é assim que vai ser. O diretor não se fazia presente então disse que 

hoje se colocaria do site, mas o site deu problemas, não podemos reclamar. Mas como foi 

comentado pelo colega que me antecedeu de forma que acontece aqui já vi tocar goela a baixo 

muitas vezes e assim é em vários setores da administração. Era simplesmente a Presidência ter 

dado o parecer, não deu, porque ele acha que está certo, ele acha que está certo vai responder 

por isso, com certeza vai responder. Não publicado, foi comprovado que não foi publicado. Eu 

disse que votaria se fosse respondido e assim assumiu a responsabilidade e assim conforme foi 

citado vai responder por isso. Fato igual esse aconteceu esta semana quando eu fui pedir, fui 

com agenda do seu Osmar Lang vizinho do nosso amigo colega Vereador Vino, tinha uma 

consulta marcada para hoje às dez da manhã em Porto Alegre, na micro uma pessoa que não 

tem condições de viajar na micro, inclusive, o irmão do Vereador confirmou na mesma hora 

enquanto eu estava falando com o segundo secretário o Nilton, ele estava falando com o 

secretário, pedindo para que fosse trocado porque ele não tem condições de viajar, só deitado, 

ou a ambulância ou um carro. O Nilton disse que ele realmente necessita de um carro. O Nilton 

abriu a porta abriu a porta deixou o gabinete aberto e eu lá sentado, levantei, e ele vai falar onde 

estava o Sérgio, com o Roni Peter conversando sobre esse mesmo assunto e disse assim: “Diz 

para o Helio que vai ser colocado carro, mas não é assim que o carro tem que buscar em casa. 

Diz para ele que não é assim que carro tem que buscar em casa.” Ele disse nestas palavras. 

Vejam a arrogância, é essa mesma arrogância que existe aqui neste poder. “Diz para ele que não 

é assim.” E sabe-se que muitas vezes encontra carro buscando pessoas, pessoas com carro zero 

em casa. E esta pessoa não tem condições. Como é o Seli Becker, quantos vezes o vizinho tem 

que levar de carro, nunca foi buscado, nunca tem carro para buscar ele e é uma pessoa que não 

tem condições, isso é injusto. E pior é a gente ouvir e ver a arrogância das pessoas que estão no 

poder. Espero que uma pessoa, espero que nunca, aconteça com uma pessoa da família desses 

administradores, como já aconteceu de dizer que não tinha motorista para buscar pessoas de 

ambulância. Espero que nunca aconteça, mas que, espero essas pessoas ouçam minhas 

palavras para entrar na memória. Como eu tenho relação de remédios que em seguida vou ir na 

secretaria de saúde para ver daquela relação de medicamentos da mesma, no mesmo mês 

várias vezes foi retirado na farmácia por várias pessoas ou é sempre o mesmo que retirou. Então 

tem coisas assim que deixam a gente indignado e espero que isso mude e que seja melhor 

dialogado e que tenha independência de poder, Legislativo e Executivo, que o Executivo não 
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mande aqui no Poder Legislativo, não mande porque isso é vergonhoso. Obrigado e até a 

próxima.”  O terceiro inscrito o Vereador Joel: “Quero saudar o Presidente, Secretário, os 

colegas Vereadores, a Dani esposa do colega Juliano. Falar sobre meus pedidos de indicações, 

falando sobre as reiterações feitas nesse momento aonde a situação cada chuva que dá mais 

forte a ponte na Costa da Pitanga, vão lá colocam uma terrinha na cabeceira dão uma 

arrumadinha e vão levando, não sei até quando dessa maneira, situação cada vez pior. A 

roçagem fizeram uns pedaços e se espera que conclua a região lá toda porque a gente sabe que 

essas curvas com a vegetação com o capim gigante que se torna muito perigoso ainda mais 

agora que a gente vem falando principalmente o escoamento da produção, caminhões, 

caminhonetes e ônibus escolar que é nosso maior receio é que aconteça algum acidente aonde 

até o colega Vereador Paulinho que é motorista a gente sabe que de uma hora para outra por 

causa as vezes da vegetação surja de dar um acidente não é Vereador Valdir, o Senhor que é 

instrutor trabalha na região dia-a-dia na estrada sabe da dificuldade porque depois que acontece 

não adianta. Então a gente está aqui tem que cobrar da administração do secretário para que 

tome providências porque coloca em risco a vida das nossas crianças principalmente no 

transporte escolar. E isso também encaminhando esse pedido para alargamento de várias curvas 

aonde é promessa do ex Prefeito. E gente espera que esse Prefeito que hoje está ai que ele está 

ai não é para vida interira é uma passagem é quatro anos talvez oito e espero que ainda tenha 

um ano e pouco do governo dele que ele faça porque não é um anseio só do Vereador é da 

comunidade aquela estrada e a gente pede que seja feito porque já veio pessoas da comunidade 

na secretaria falou com o secretário e até o momento nãos e tomou nenhuma melhoria nesse 

assunto ai. Então a gente espera e peço aos colegas Vereadores que também pressionem para 

que seja feito, seria isso.” O quarto inscrito o Vereador Paulo: Passou a palavra. O quinto 

inscrito o Vereador Vino: “Boa noite ao Presidente da Casa, Secretário, o parceiro ai está 

acompanhado a esposa do Vereador Juliano também participando da nossa sessão. Pois é, 

Vereadores às vezes falam as coisas e quando na hora que não quer escutar a verdade eles se 

somem, fogem, isso aí é feio, aí chamam os outros de covarde. Isso aí que é ato de covardia, 

lamento as palavras, o colega Vereador usar indevidamente. Como eu falei no inicio do ano que 

os Vereadores respeitassem o trabalho das comissões os Vereadores que estão interessados em 

trabalhar. Há aqueles que veem aqui só para criticar os trabalhos dos que trabalham, a gente 

está reunido aqui né Juliano? Com Presidente Alcindo, Márcio não está aqui agora, o Vereador 

Cylon, a gente está trabalhando desde a uma e meia aqui analisando projetos e estudando da 

melhor forma, e aí vem o Vereador Helio chamar a gente do covarde, não entendendo o trabalho 
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real que a gente está fazendo, aí vem querer ofender a gente, é lamentável. Mas se ele acha que 

eu vou responder com a mesma moeda eu não vou me rebaixar para falar inverdades. Fala-se 

muito sobre a creche, até agosto com certeza estará funcionando uma creche dentro do nosso 

município. O governo, o Prefeito já está tomando as providências como o Vereador Alcindo já 

falou na outra sessão. Tomando providências com certeza, em agosto já estará funcionando a 

creche do nosso município, em uma casa provavelmente alugada para setenta alunos, então isso 

aí é uma coisa importante. Por isso que a gente tem essa confiança nesse governo que está 

fazendo os trabalhos conforme vem fazendo, mas que engraçado o Vereador Mario Valdir deixou 

bem claro que essa emenda do Vereador Helio foi interesse político, deixou bem claro aqui, foi 

interesse político, por isso que eu fui contra a essa emenda porque era interesse político. 

Querendo implantar no inicio do ano, isso que é uma lei federal, tem até dois anos para implantar. 

Então porque que o Vereador não votou contra? Mas ele viu que o projeto estava certo, estava 

tudo certo, mas ele vem aqui querer atrapalhar o andamento do processo. E parabenizo as 

comissões, a Secretária de Educação que fez que planejou esse projeto com tanta transparência, 

teve várias reuniões e também audiência pública, com a maior transparência possível foi feito. E 

ainda vem aqui na última hora querer colocar interesses políticos para se beneficiar. Por isso que 

fui contra a essa emenda e o pedido de vistas que era ilegal. Aí o Vereador vem ameaçar o 

Presidente, vem ameaçar Vereadores da situação que isso, que é aquilo, querendo trancar um 

projeto sabendo que esse projeto tem prazo, se fosse aprovado hoje ia dar complicação. Então a 

gente às vezes ouvindo essas coisas a gente fica estressado porque a gente faz um trabalho 

transparente como foi feito esse projeto com tanto carinho. O vereador teve oportunidade de se 

manifestar na audiência pública, nas reuniões especiais para Vereadores e aí não se manifestou, 

chega na última hora acham um jeito político para se beneficiar de implantar para ser o padrinho 

da criança, como diz o ditado, mas não vale a pena a gente estar se estressando com essas 

coisas, mas a verdade tem que ser dita. Quero dizer ao Vereador Helio que não sou covarde, não 

sou Vereador de duas caras, o que eu faço aqui dentro desta Casa eu assumo e assino em 

baixo. Por hoje seria isso meu muito obrigado.”   O sexto inscrito o Vereador Juliano: “Quero 

saudar o Senhor Presidente Alcindo Venzke, nosso Secretário Substituto nos momentos sempre 

ativo, sempre atuante  ajudando o Secretário no molhar a goela no café, muito obrigado sempre 

agradeço e deixo registrado considerações ao seu Cylon Ivo Nunes, parabéns pela sua atuação, 

Vereador colega Joel, Paulinho, Vino ativamente sempre participando. De forma especial aquela 

que sempre está ao meu lado e principalmente nas questões políticas, ela lá meados quando eu 

tinha vinte e três anos de idade resolvi fundar o Partido Socialista Brasileiro, eu como Presidente, 
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ela Vice-Presidente da comissão provisória do nosso município, comissão provisória para 

concorrer as eleições do nosso município. E tenho certeza que muito em breve poderá estar aqui 

sentada nessa Mesa representando o município, e quem sabe nós vamos ter uma mulher aqui na 

Câmara de Vereadores fazendo um trabalho belíssimo como ela sempre faz. Infelizmente já li no 

site tinha um tema importante sobre as eleições para as mulheres e agora vi que infelizmente foi 

derrubado a cota dos quinze por cento para as mulheres representar o legislativo, por que foi 

derrubado? Porque não alcançou os trezentos e oito votos necessários porque era uma questão 

de mudanças da Constituição Brasileira. E aí teve duzentos e noventa e três votos favoráveis e 

cento e um contra, porque isso aconteceu? Porque o partido do PMDB, PSDB, PTB, PSB, DEM, 

SOLIDARIEDADE fizeram liberaram os seus Deputados a votarem essa medida e aí não teve a 

contemplação. Mais uma vez a democracia de nosso setor político a reforma que é necessária 

para mais essa participação das mulheres não foi aprovada na Câmara Federal. É lamentável até 

eu aqui dizer que o meu partido tomou uma atitude dessas, mas a verdade tem que ser dita 

infelizmente. Mas cabe a nós sempre incentivar as mulheres como eu sempre fiz em casa. 

Também dizemos aqui que foi aprovada a impressão de votos estava olhando ali nas urnas, 

então agora nós vamos ter impressão de votos, a pessoa vai ali e vota e vai sair um cuponzinho, 

claro que vão ter outras questões de debates no Senado, mas é um grande avanço também para 

a nossa democracia porque tanto se fala que as urnas não correspondem talvez como aquilo que 

a gente vê, principalmente, quem perde, não está contente com o resultado e acha que está 

errado essas urnas eletrônica. Mas agora com o voto impresso acho que é um bom caminho que 

vai ter. E não poderia deixar de falar aqui Senhor Presidente, a participação ilustre que eu tive na 

minha rede social, na minha rede pública onde, exclusivamente, uso para sempre falar de temas 

importantes da vida pública da minha pessoa e tive a participação da Prefeitura de Chuvisca 

“ablando” como diz o espanhol na minha rede social. E gostei muito e acho que deveria mais a 

participação da Prefeitura na rede social porque é uma modalidade muito usada por muitas 

pessoas, só que me trouxe muita estranheza onde eu desde dois mil e treze muito 

intensivamente de forma simplista tal entendimento da administração ta colocando a importância 

do ESF. E aqui eles colocaram fala da administração municipal perguntamos por acaso você 

sabe o custo que esse programa tem para o município para se colocar em prática? Veja bem, 

então eu acho que nós aqui da Câmara de Vereadores estamos sem ser escutados porque tanto 

que eu falo eu acho que é impossível não saber a importância desse programa.” O Vereador 

Joel solicitou uma aparte: “Quem é o responsável por escrever na página da Prefeitura?” O 

Vereador Juliano prossegue? “É uma indagação Vereador, até eu gostaria...” Vereador Joel se 
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manifestou: “Eu li e gostaria que a pessoa que escreveu aquele comentário assinasse em baixo, 

porque postar com emblema da Prefeitura ali é algo que deveria ser assinado por alguma 

pessoa.”  O Vereador Juliano prosseguiu: “Mas o entendimento é simples, Vereador, na hora 

que um órgão desta grandeza é o Prefeito, porque se acontece alguma coisa errada como 

aconteceu na administração Nelino Venzke e Ervino Wachholz sobre a Secretária Rose Mére, 

são eles os responsáveis até que se prove o contrário, a justiça infelizmente é lenta, então me 

cabe a esses respostas ao Prefeito. Uma pena que aqui eles colocaram uns links que não dão 

nada, não aparece nada. E aqui Senhor Presidente eu coloquei um link que é só copiar e colar na 

barra da internet ali que vai ter isso daqui, senhores Vereadores. Todos os dados de verbas do 

ESF, também recursos.” O Vereador Joel cedeu seus três minutos de líder ao Vereador 

Juliano. O Vereador Juliano prosseguiu: “E aqui Senhor Presidente, tem aqui recursos 

também oh que o município é proveniente sessenta e cinco mil reais tem destinado para o 

município com contra partida de quinze mil reais. Lá em Brasília eu falei para o Prefeito desse 

recurso, ele disse que não interessava porque era muito caro, que ampliação do posto que é uma 

contra partida muito alta, aqui ponto chegamos? Quinze mil reais é uma contra partida alta, sendo 

então que cinquenta e cinco mil reais seria um bom dinheiro, onde é só poupar em algumas 

diárias ele vai ter essa contra partida. Aqui tem outra emenda de cem mil reais para o município e 

esperamos que não se perca, essa ele até me disse que essa ele vai que é compra de 

equipamentos onde pode comprar, um pedido de indicação que eu muito faço que é para o 

aparelho de egografia para gestantes e para questão é muito importante para o nosso município. 

Só que eu me trono às vezes com medo da atual administração porque nós perdemos aquela 

emenda importantíssima do Deputado Mendes Ribeiro ....Mil reais. Então eu acho assim, que eu 

Vereador tenho esses documentos em mãos eu acho uma administração é muito mais fácil ainda, 

então eu estarei amanhã Senhor Presidente, gostaria que os colegas juntos tivessem comigo na 

conferência da saúde somar alguns pingos nos “i” e nesta administração que este deixando 

muitas falhas aos nossos contribuintes de Chuvisca.” O Presidente Alcindo fez o uso da 

palavra nos três minutos de líder: “Boa noite ao nosso vice Presidente ao secretário Juliano, 

colegas Vereadores que ainda se fazem presentes, seu José Joaquim e a Daniele esposa do 

Vereador Juliano que também se faz presente ouvindo um pouco dos trabalhos que aqui se 

passam. Primeiro lugar quero falar Juliano sobre a votação dos quinze por cento que por um lado 

a gente fala em democracia por outro lado se torna uma obrigação ai não sei até onde vai a 

democracia também. Acredito que esse percentual hoje não tem regras pode ser mais ou pode 

ser menos e querem impor esse limite de no mínimo quinze, então basta acredito que os partidos 
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se mobilizarem quem quer colocar mais realmente é uma atuação importante das mulheres 

nessa área também onde surgem novas ideias de valores importantes também para contribuir 

nos afazeres de todas as áreas, hoje realmente o percentual ainda é pouco mas basta que se 

nós ir para um percentual de Presidente hoje nós temos até uma Presidente então vê como as 

coisas estão indo é só encarar e  ir até lá que consegue também. Aqui nessa nossa Casa 

legislativa a gente já teve também como na legislatura passada duas Vereadoras hoje não temos 

nenhuma sei que é importante também principalmente aquelas pessoas que se dedicam a isso 

que por vezes normalmente as mulheres se dedicam mais aos seus compromissos que muitas 

que os homens e por várias outras épocas também já teve outras presenças feminina no 

legislativo desse hoje até está ali o quadro na parede onde foi minha irmã que até Presidente 

dessa Casa também foi. Bom por isso seria isso no momento, mas quero dizer que temos que ir 

a luta para conseguir nossos propósitos então sem estar com esse intuito segue avante. Temos 

esse projeto que foi hoje muito importante para o nosso Município e todos municípios mais que 

dependem desse plano pois isso é a nível federal  não é só no nosso Município e onde eu ouvia 

hoje até algum comentário  sobre mesmo andamento desse projeto no nosso Município mãe 

Município vizinho Camaquã onde ainda está em fase de atraso também onde pode comprometer 

muita coisa se assim até o prazo não for concluído. Aqui tivemos uma emenda, no qual hoje indo 

a votação foi rejeitada que até por ocasião não tinha me passado assim em mente, que isso ia 

ser usado politicamente, mas agora com toda essa alteração eu vi que o intuito era político na 

emenda  hoje na emenda porque como eu dizia antes da votação até não alterava em nada o 

parágrafo da emenda seus dizeres nem nada simplesmente modificava o tempo onde dava a 

obrigatoriedade ainda no ano que vem e sabemos que pela Lei pela meta que vem o município 

tem até dois anos para concluir o mesmo parágrafo não mudando em nada letra nenhuma 

simplesmente mudaria o prazo onde teria até dois anos ali na emenda colocava como se fosse 

no máximo ao ano que vem. Então é pequenos detalhes que de repente alguém pode não saber, 

mas altera alguma coisa, mas em si o produto continua o mesmo em si também agradecer ainda 

aos vereadores que se fazem presentes por saber da necessidade da obrigatoriedade desse 

plano e aos que votaram a favor para um plano tão importante para nós todos no Município, nós 

votamos pelos nossos os outros votam pelos deles, mas para nós o nosso foi aprovado estamos 

cientes disso que o Executivo de o andamento final dele. Então daí a gente possa continuar o 

nosso Executivo o Município possa continuar sendo favorecido por todas as metas que o plano 

de educação prevê para assim concluir esse plano. Também não esquecendo dessa me de uma 

mãozinha por favor que é o nosso convite ai o seminário a conferência amanhã da secretaria de 
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saúde. Então todos que puderem se fazer presentes é uma reunião muito interessante e a gente 

podendo estar o quanto mais interado desse assunto melhor. Eu sei que para mim vai ser difícil 

na data de amanhã, mas peço aos colegas aos demais que possam estar presentes  sei que é de 

grande valia todas essas informações que lá vão ser passadas e a presença de cada um lá. 

Então por hoje seria isso meu muito obrigado e até próxima Sessão.” E NÃO HAVENDO MAIS 

NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E 

CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 23 DE JUNHO DE 

2015, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NA SEDE DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 

DE CHUVISCA. 


